羊隐孢子虫病的防治

马洪宝

青海省海北州门源县青石嘴镇大滩兽医站,青海海北 810399

摘要 羊隐孢子虫病是羊原虫性寄生虫病的一种,隐孢子虫一生可进行裂殖生殖、配子生殖和孢子生殖3 个阶段,主要通过粪口途径传播,羔羊最容易感染发病,成年羊多耐过。病羊发病后以肠道症状为主要表现,诊断 本病可采用饱和蔗糖水法,染色法和荧光抗体法;防治本病需要从加强环境卫生管理做起,目前尚无特效药能够 完全治疗本病。

关键词 羊;隐孢子虫病;防治

隐孢子虫是一种人畜都能感染的原虫,20世纪 初首先在实验小鼠胃腺的组织切片中被发现,之后 全世界各地都有报道,涵盖了六大洲 70 多个国家, 我国于20世纪80年代首次报道,给我国养羊业造 成严重损失。

隐孢子虫主要寄生于哺乳动物、人、鸟类等多 种动物的胃肠道上皮细胞和呼吸道黏膜中,寄生 在人和哺乳动物的隐孢子虫有2种,即小鼠隐孢 子虫和小隐孢子虫, 前者主要寄生在胃黏膜上皮 细胞中,卵囊呈卵圆形,囊壁光滑无色,后者主要 寄生在肠黏膜上皮细胞,卵囊近似球形,囊壁光滑 无色,无微孔和极粒,具有卵囊残体。隐孢子虫一 生不需要更换宿主,主要通过裂殖生殖、配子生殖 和孢子生殖完成繁殖过程,与球虫发育史不同。隐 孢子虫的孢子生殖在宿主体内完成,产生的卵囊 有薄壁型和厚壁型 2 种,薄壁型约占总量的 20%, 肠道内就能实现破囊,引发自体循环感染,而厚壁 型可随粪便、呼吸道分泌物排出体外,从而感染新 的宿主。

流行病学

羊隐孢子虫病在临床上较为常见,全世界都有 发生,我国绝大部分省份于20世纪80年代都报道 了本病,人也能感染。隐性感染羊和病羊是主要传 染源,卵囊可通过粪便和痰液不断向环境中排放, 污染饮水、饲草、共用器具,当其它羊接触后,便能 感染。虫卵排出后,其发育需要适宜的环境,适宜的 温度(25~40 ℃)和潮湿的空气非常适合虫卵进一 步发育成熟,即使在这期间未能感染新宿主,也能 在环境中存活数月之久。试验证明,常用的消毒剂 很难将其杀死,80 ℃以上的火碱溶液对其有一定 杀伤力,火焰喷枪灼烧法能瞬间杀灭虫卵,但容易 出现遗漏。消化道传播是本病的主要传播方式,通 过卵囊污染的饲料和饮水感染。

发病症状和病理变化

由于成年羊体质较强,对虫体感染有一定抵抗 力,因此,本病发病以羔羊为主,成年羊多耐过,或

收稿日期:2017-09-15

马洪宝,男,1973年生,兽医师。

地势高的草地放牧,可根据本地区蜱的活动规律和 生活习性,定期用 70 mg/L 溴氰菊酯喷雾羊体及圈 舍等环境,或在羊剪完毛后用淋丹乳油按1:500 比例对羊进行药浴,可有效消灭蜱。也可在 5-6 月 用盐酸吖啶黄注射液按 0.2 mL/kg 对所有羊进行药 物预防。

2)治疗。用盐酸吖啶黄注射液按 0.2 mL/kg 对 病羊进行肌肉注射,每天1次,连用3 d。也可配合 用土霉素注射液按 0.2 mL/kg 肌肉注射,每天 1次, 连用 3 d。除采取上述治疗措施外,还要根据病情进 行强心补液、补铁等对症治疗,并加强护理以促使 病羊早日康复。

症状轻微。羔羊感染后,潜伏期一般不超过1周,主要表现精神沉郁,采食量下降,持续性腹泻下痢,粪便不成形,其中含有大量黏液、肠黏膜脱落碎片和血液。病羊生长缓慢,体重不增加或降低,发育停滞。后期肠黏膜遭到大量破坏后,致病微生物可趁机通过肠道进入血液,感染全身组织器官,病羊表现全身症状,体温升高,浑身无力,喜卧,不愿行走,羊群中容易掉队,病程能持续10~15 d,死亡率30%以上。对病羊尸体进行剖检,可见小肠绒毛出现萎缩,局部黏膜脱落,充血出血,伴发溃疡灶,肠炎特征明显,肠内容物消化不充分,有时还能看到完整的饲料颗粒,病变严重的部位能找到隐孢子虫的虫体和卵囊。

3 诊 断

大多数羊感染隐孢子虫后并不表现症状,但可作为传染源不断向外排出虫卵,故诊断本病必须借助实验室。虫卵密度大于水,但小于饱和蔗糖水,利用这个特征,可将羊粪便捣碎后,用 10 倍量的水稀释搅匀,之后再用纱布过滤,滤出液置于饱和蔗糖水中,搅拌均匀后,静置 30 min,漂浮液取样用油镜观察,如果能见到椭圆形的卵囊,内含有香蕉形的孢子,则能确诊。也可以将羊粪涂片后用改良酸性染色剂染色,可见虫卵被染成红色。荧光抗体法是目前最为先进的诊断方法,在荧光显微镜下,虫卵能显示苹果绿荧光,非常容易确认,诊断准确率在 98%以上。

4 预 防

预防本病需要加强管理,尤其是加强环境卫生管理,发生过本病的羊场在羊休息区、活动区、羊舍地面等处都有可能存在隐孢子虫的虫卵,水泥地面可用热的碱水冲洗,土壤地面坚持每天清扫,粪便统一堆肥发酵,禁止羊群靠近粪污区。加强人员管理,扫过地面的笤帚不能在清扫水槽、料槽,防止虫卵污染,料槽要作特殊设计,防止采食时发生踩踏而将地面虫卵带人,羊经常活动的区域最好经常接受阳光曝晒,保持地面干燥。羊群要加强营养管理,粗料和精料搭配饲喂,适时补充电解多维和微生态制剂,以增强机体抵抗力和瘤胃的微生态功能,对抵抗隐孢子虫病有非常好的效果。

5 治 疗

目前还没有非常理想的药物能完全治疗本病, 基层有些羊场使用螺旋霉素、林可霉素、阿奇霉素、磺 胺药和大蒜素等治疗本病,但收效甚微,本病最终还 需要羊机体自身抵抗力来对抗。轻症病羊采用对症方 法治疗,脱水羊及时补充补液盐和止泻,防止休克,并 加强营养供给,大部分病羊都能康复。发病严重的羊 由于肠黏膜已经发生大面积的脱落,新的肠绒毛生长 缓慢,食物无法充分消化和吸收,最后大部分都衰竭 而死,临床上统计的重症病羊治疗最后基本都以失败 而告终,建议发病后期的羊放弃治疗,直接淘汰。由于 本病人畜共患,治疗过程中应注意避免人的感染。